
Consiglio Comunale INT 175 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO: QUANDO AVREMO UN’AREA CANI NEL CENTRO CITTA’?

PREMESSO CHE

Il "Regolamento Comunale n. 320 per la Tutela e il Benessere degli Animali in Città" ha lo scopo di
promuovere il benessere e la tutela degli animali,  favorendo e diffondendo i principi di corretta
convivenza con la specie umana.

Nello specifico:
• Articolo 2 del Regolamento  prevede che il  Comune di Torino,  al  fine di favorire la corretta

convivenza fra specie umana ed animale, promuove e sostiene iniziative ed interventi rivolti alla
conservazione  degli  ecosistemi,  degli  equilibri  ecologici  ed  etologici  che  interessano  le
popolazioni animali ivi esistenti.

• Articolo 18 del Regolamento  definisce che al cane, considerato fra gli animali il più sociale e
mentalmente dotato e raffinato, oltre alle normali e dovute necessità fisiologiche (quali: acqua,
cibo,  spazio  ed  altro)  vengono  riconosciute  precise  necessità  che  attengono  nello  specifico
all'attività fisica quotidiana.

• Articolo  19  dispone che  chi  tiene  un  cane  dovrà  consentirgli  quotidianamente,  secondo  le
caratteristiche del soggetto, l'opportuna attività motoria durante la quale potrà espletare i propri
bisogni fisiologici. Si consigliano almeno tre uscite al giorno.

• Articolo 42 prevede una sanzione da un minimo di Euro 25 ad un massimo di Euro 500 per chi
viola il presente Regolamento. 

CONSIDERATO CHE

Lo sgambamento  libero  e  regolare  alcune  volte  al  giorno è  un  obbligo (sanzionabile) previsto
dall'Art.19 oltre che una necessità fondamentale per i cani, aiuta a sviluppare e a mantenere una
corretta modalità di approccio sociale, a relazionarsi con il proprietario  liberi dal guinzaglio e a
consumare energia.

L’area centrale  della  città  (quartiere  Centro)  non dispone di  alcuna Area Cani  per effettuare lo
sgambamento e rispettare quanto previsto dal Regolamento n. 320.

La circoscrizione 1 dispone di una sola area cani (Area Parco Clessidra) ubicata in corso Enrico De
Nicola angolo corso Re Umberto.
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I proprietari di cani di tutto il centro città, non dispongono di alcuna possibilità legale di poter
lasciare liberi i cani senza incorrere in sanzioni e senza arrecare pericolo o disturbo.

La Circoscrizione  1 e  il  Consiglio  Comunale nelle  passate  consiliature,  con diversi  documenti,
hanno provveduto a chiedere all’Amministrazione di realizzare un'adeguata dotazione di aree cani
nell'ambito delle zone che ne sono sprovviste e in particolare dell'area centrale.

RILEVATO CHE

In alcune città è consentito lo sgambamento libero dei cani in zone verdi ben identificate e in fasce
orarie predefinite per ovviare ai costi ed ai vincoli della realizzazione di aree cani recintate. Tale
soluzione era stata individuata anche dalla Circoscrizione 1 attraverso un ordine del giorno in cui si
chiedeva la sperimentazione a fasce orarie presso l’area delle Porte Palatine.

INTERPELLA
Il Sindaco e la Giunta per sapere
• quale soluzione legale propone l’Amministrazione ai proprietari di cani che risiedono o lavorano

nel centro storico della Città per lo sgambamento dei cani;
• quali  aree  sono  state  valutate  nel  corso  degli  anni  per  la  creazione  di  area  cani  o  area  di

sgambamento nell’area centrale della città e le motivazioni per le quali non sono state realizzate;
• le motivazioni per cui non è stata attuata la sperimentazione di un sistema di fasce orarie per lo

sgambamento libero dei cani in alcune aree verdi del centro cittadino.

Torino, 20/03/2023 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Dorotea Castiglione
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